報道

深圳海關昨日攜手深圳多個執法部門,開 展代號為「春雷」的行動,剿滅活躍在深港兩 地走私柴油的7個團夥,摧毀大型收售柴油的6 個窩點,拘捕涉案人員25名(包括5名香港司 機),查獲涉嫌走私的柴油車13輛(粤港兩 地牌貨櫃車5輛、內地車8輛)、涉嫌走私柴 油約40噸,繳獲儲油罐、卸油設備一批,涉 案總值超過5,000萬元(人民幣,下同),涉 嫌逃稅達2,500萬元。本報記者現場直擊海關 緝私警察拘捕行動,發現僅寶安區福永街道 鳳凰山腳一窩點處,半日售賣的走私柴油數量 就達到19,100升,非法牟取暴利近2萬元。

> ■香港文匯報記者 李薇、 實習記者 周曉敏 深圳報道

> > ■海關緝私局局長

王志向記者介紹緝



■余姓司機表示因一時 貪念犯法。 李薇 攝

**近**年來,在深圳關區的文錦渡、深圳灣等大型貨運口岸,存在部分粵港兩地牌貨櫃車空進空 出,到郊區垃圾廠、港口或物流貨場附近的非法黑 油窩點倒賣香港柴油現象。為此,深圳海關緝私局 開展多次大型打擊行動,但上述非法收購及售賣柴 油黑點非但沒有杜絕,還逐漸從關內向關外轉移。 日前,在前期情報經營中,緝私人員發現在龍崗區 布吉街道和寶安區福永街道存在多個大型非法販賣 香港走私柴油的窩點,每個窩點每日都有十餘輛粵 港兩地車牌貨櫃車前往倒賣柴油。

# 港司機貪念驅使犯法

本報記者昨日跟隨其中一隊執法人員來到位於福永 街道鳳凰山腳的窩點,發現該窩點處於山坳內,隱蔽 性極強,有兩個進出口,其中一個需步行穿越一段超 過100米的山林小道方能進入。而另外一個出口,鐵 門大敞也僅容一輛大型貨櫃車進出,如果有多輛貨櫃 車前往售油,則需停在200米外的小路上排隊等候。

緝私警察昨日當場拘捕了包括黑油窩點老闆在內 的7名疑犯,其中3名為前往售油的香港司機。一名 余姓司機告訴記者,自己在香港司機朋友的介紹下 已多次前往該窩點賣油,累計超過3,000升。當 天,他從皇崗口岸入境,貨櫃車內有柴油1,200 升,計劃前往位於清遠的工廠拿貨,經估算,往返 香港、清遠全程需用柴油400升,在保守預留200 升柴油後,他將其中600升柴油售賣給黑油窩點。

# 老闆是慣犯或囚10年

余某表示,自己在香港加的柴油屬於「會員 油」,當日售價為每升3.68港元(約2.95元人民幣), 賣給深圳黑油窩點的價格為每升3.5元,非法牟取 利潤約300元。儘管知道售賣「會員油」是犯法 的,但在一時貪念下,余某仍冒險進行。「在香港 的公司加『會員油』是沒有限制的,但我也是在有

走私司機面臨深港雙重

■3名擁有兩地牌車的

時間、順便的情況下才會去 賣油,不會專門做這個事 情。」 余某指,賣油的錢是 多出來的,不賺白不賺!

在黑油窩點,記者看到一 本賬簿上清晰記錄當天的柴 油收購及售賣數量,在下午

2時前,已成交11單買賣,收購柴油超過14,000 升,售賣的更是達到19,100升,記錄交易金額超過 4萬元。一名疑似老闆的賴姓男子雖死咬自己只是 員工,但仍透露為躲避海關查緝,該賬本的流水賬 是每天撕毀。

深圳海關緝私局南頭分局副局長楊鋭告訴記者, 該窩點是 「家族式」經營,老闆就是賴某和他的妻 舅孫某。而賴某並非首次犯案,在3月份,他位於深 圳關外的另一處窩點曾被邊防警察清剿,但賴某僥倖 逃脱後又到此處犯案。「在賴某房內的租賃清單顯 示,他就是租下這個窩點的老闆,像這樣的窩點,犯 罪嫌疑人一般幾個月就要更換一次以降低風險。」 楊鋭透露,該窩點存在超過3個月,但交易金額已超 過千萬,賴某或面臨超過10年的牢獄刑罰

# 走私柴油利潤超七成

此外,記者從深圳海關緝私局相關負責人獲悉, 從香港走私「會員油」到深圳倒賣,整個鏈條的利 潤超過7成。以11日的柴油價格為例,1升柴油香 港售價為每升3.68港元(約2.95元人民幣),香港司機 賣到黑油窩點的價格約為每升3.5元至4元,而黑油 窩點賣給下家的價格可達到每升5元。「從收油到 售油,黑油窩點的老闆每升油可賺取1元以上的價 差。這當中巨大的利潤吸引了不少走私分子鋌而走 險。」

據了解,在內地從中石化等正常渠道購買柴油: 價格約為5.72元。

■走私柴油交易

# ■走私柴油裝卸

現場。 李薇 攝

# 深港走私柴油示意圖





經深圳灣或文錦渡走私1,000升「會員油」到 深圳,司機可非法牟利500元人民幣。



深圳黑油窩點以每升3.5元人民幣收購走私油 後,再以每升5元人民幣出售,黑油窩點每 1,000升可獲非法利潤高達1,500元人民幣 整個走私柴油鏈條的非法利潤超過70%。

走私油三大流向:

工廠發電 加油站 泥頭車

據了解,走私入境的柴油一般有3大流向,

深圳海關緝私局相關負責人指,關外不少

工廠在炎熱的夏季用電需求極大,但因某些限

電政策,不得不通過柴油機自給自足進行發 電,向黑油窩點購買柴油可節省大筆費用。而 民營加油站則從黑油窩點低價收購柴油再以比

市場價低約0.5元人民幣的價格售

出。至於關外私人 建築工地的泥 頭車,更是

> 需要這些 低價走私

柴油來降

低整體施工

成本。

分別是:深圳關外利用柴油發電的工廠,民營

加油站以及私人建築工地的泥頭車。

# 司機被捕 李薇 攝

香港文匯報訊(記者 李薇、實習記者 周曉敏 深 圳報道)因走私柴油現象猖獗,香港物流運輸協會 曾多次向深圳海關反映情況,並提出聯合整頓的訴 求。為此,深圳海關昨日開展「8.11專項打擊柴 油走私行動」,深圳海關緝私局局長王志在接受採 訪時表示,未來深圳海關將和香港海關等部門聯合 開展打擊走私柴油行動,加強對兩地貨櫃車及貨櫃 車司機的管理,並研究相應的走私處罰政策。

# 對深圳經濟造成頁面影響

王志認為,通過地下渠道將柴油售賣到民營加油 站、工廠的行為不僅對深圳經濟秩序造成很大負面 影響,黑油窩點也存在安全隱患。王志透露,除加 強對兩地貨櫃車的備案登記和管理,還計劃利用監 管數據庫監測兩地貨櫃車的行駛範圍、油箱尺寸等 以提高打擊走私的精準度,對多次發生走私行為的 企業和司機不予批准其繼續從事兩地運輸經營。 「深港兩地海關、香港物流運輸協會等部門正在研 究倒賣柴油的懲罰方法,未來走私柴油的司機可能

會同時受到深港兩地的處罰。」 此外,記者了解到,目前在緝私辦案中,對利用 兩地車牌車油箱走私柴油的嫌疑人懲罰力度較小。 深圳海關緝私局相關負責人表示,未來該局將充分 利用現有的法律規定,在發生此類案件後會及時對 比緝私辦案系統數據,如果涉案司機有多次走私行 為,可按刑法對一年內因走私被給予二次行政處罰 後又走私的予以定罪處罰,並追究刑事責任。





香港文匯報訊(記者李薇、實習記者 周曉敏深 圳報道)記者了解到,早年深港兩地走私分子多用 載油量約600升的連體式貨櫃車進行柴油走私,因 其容量太小,利潤空間狹窄,走私分子逐漸將其淘 汰,轉用載油量為1,200升甚至2,000升的歐洲貨櫃 車進行柴油走私。

專門出台政策,要求進出關的貨櫃車在海關進行 備案登記,標記車輛的油箱尺寸和容量,一旦發現 改裝貨車過關,海關即可扣留檢查。

# 走私車油箱出古惑

據介紹,瑞典產斯堪尼亞牌貨車油箱可根據貨 櫃車公司需求對油箱進行個性定製,目前香港 公司使用的多為載油量1,200升的貨櫃車,但 也存在走私分子私自將其改裝為2個油箱,讓 載油量達到2,000升。針對該現象,深圳海關

# 海關緝私見招拆招

但還有部分走私分子是利用空車,一日內多次出 入深港兩地進行柴油走私。海關對此再次出招,在 海關關口的貨車通道設置「地磅」,如果空車出入 境的重量超過備案登記的重量則關員會對貨車進行 重點檢查。

「在海關的嚴格查緝下,現在較少出現利用空車 走私柴油的現象。」深圳海關緝私局相關負責人告 訴記者,目前走私分子走私柴油多為「順便」,他 們看準「地磅」允許載貨車貨物申報重量和實際情 況存在一定「容量差」的規定,通過載貨順帶以 「螞蟻搬家」的手段走私柴油。

但王志表示,未來深圳海關緝私局會更精準監測 兩地車牌貨櫃車的行駛公里數、油箱尺寸等以提高 打擊力度。



# 什麼是「會員油」



所謂「會員油」是指本港運輸公司 關申請在其公司内部設立一個小型 儲油點以方便加油,香港海關對其

消防及安全條件驗收後,公司憑香港海關發放的相 關單證,以批發價向本港石油公司購買,而這些柴油多 半是「免税油」。